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ПРЕСКЛИПИНГ 

23 август 2018, четвъртък 

 

www.mediapool.bg, 22.08.2018 г.  

https://www.mediapool.bg/nzok-obeshta-da-ulesni-otpuskaneto-na-lekarstva-za-

patsientite-s-revmatologichni-zabolyavaniya-news283049.html 

 

НЗОК обеща да улесни отпускането на лекарства за пациентите с ревматологични 

заболявания 

 

Ръководството на Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) има визия както за 

премахване на постоянните експертни съвети (ПЕС) за отпускането на скъпото 

биологично лечение за пациенти с ревматологични заболявания, така и за улесняване на 

режима за издаване на протоколи за лекарства за домашно лечение. Това е уверил новият 

управител на касата д-р Дечо Дечев представители на пациентски организации на среща 

в сряда. От Асоциация на пациентите с ревматоиден артрит са подарили на Дечев 

ръкавица в знак на протегната за сътрудничество ръка. 

На срещата в НЗОК са били обсъдени няколко теми, като основната е несъгласието на 

пациентската организация с въведените от НЗОК изисквания всеки новооткрит пациент 

с равматоиден артрит, както и пациент, на когото се сменя терапията, да преминава през 

постоянно действащия съвет в София. 

През пролетта пациентски организации и лекари се обявиха срещу принуждаването на 

хора от цялата страна да пътуват до София, за да да им бъде назначена биологична 

терапия, каквито са новите изисквания на касата.  

От фонда тогава обявиха, че целят повишаване на контрола, за да са сигурни, че скъпото 

лечение се отпуска само на хора, които действително имат показания за лечение с него. 

По повод недоволството на пациентите срещу новия ред от лекарствената дирекция на 

касата тогава дадоха пример, че от 8 пациенти, разгледани на едно заседание на 

експертния съвет, отпускащ терапията, едва половината са били показани за лечение с 

нея. 

Курсът на лечение на един пациент с ревматоиден артрит с биологични терапии варира 

между 12 000 и 18 000 лева с различните медикаменти при сходен терапевтичният ефект, 

заради което от касата обмисляха да обвържат плащането с ефекта от лечението. 

На срещата в сряда представителите на пациентската организация са споделили с новия 

управител намеренията си да работят за изграждане на единен регистър на 

ревматологично болните по примера на Португалия и Испания, като изразиха желание 

за партньорство с НЗОК. 

Дечев е заявил, че институцията е отворена за дискусии с пациентската организация за 

изграждане на регистър и за развитие на програма за ранна диагностика на заболяването.   

 

www.zdrave.net, 22.08.2018 г.  

https://www.zdrave.net/-/n7040 

 

Промени в нормативната база обуздават разходите за лекарства 

 

Редица промени в нормативната уредба, засягаща лекарствата, планира правителството. 

Това става ясно от публикуваните актуализирани мерки в Националната програма за 

реформи за 2018 г. 
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Сред разписаните планове са промени в предписването и отпускането на лекарства, 

регламентиране на условия и ред за лечение с лекарства за състрадателна употреба, 

приемане на мерки за наблюдение на лекарства и за ограничаване на износа им при 

необходимост. Част от това вече е разписано в нормативни актове, но все още не е прието 

окончателно. С промени в Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина се 

заложиха мерки за ограничаване на износа, сред които изготвяне на списък с лекарства, 

за които може да се ограничава износът, както и на списък на наблюдавани медикаменти, 

за които в ИАЛ е постъпило уведомление, че предстои износ. Промените бяха 

предложени преди месеци, но все още не са минали на второ четене през парламента. 

Промени предстоят и в Наредба 10 за условията и реда за заплащане на лекарства, като 

там се очаква да се заложат по-ефективни механизми за договаряне на отстъпки с 

фармаиндустрията. 

Управляващите планират също така утвърждаване на още фармако-терапевтични 

ръководства – 100% за всички 62 клинични специалности. Към момента издадените 

такива са 11. Няма отказ и от идеята за генерично заместване или предписване на 

лекарства. Такава идея бе лансирана още от бившия здравен министър Петър Москов, но 

до реализацията й и досега не се е стигнало. 

Срокът, който си дават властите за осъществяване на планираното, е 2020 г.  

Според тях с въвеждането на новите мерки ще се постигне оптимизиране на разходите 

на публични средства за лечение, както и намаляване на цените на лекарствата от 

Позитивния списък. Управляващите очакват още да реализират икономии от 

въвеждането на централизирано договаряне на отстъпки за медикаменти, покривани от 

Касата, а всички тези мерки да доведат и до подобрен достъп до здравни грижи. 

 

 

www.bnr.bg, 22.08.2018 г. 

http://bnr.bg/post/101010205/mz-nama-signali-ot-grajdani-za-namalen-procent-

nerabotosposobnost-sled-novata-naredba-za-medicinska-ekspertiza  

 

МЗ: Няма сигнали за намален процент неработоспособност след новата наредба 

 

Гергана Хрисчева 

В Министерство на здравеопазването няма постъпили сигнали на граждани за намален 

процент неработоспособност или проблеми при окомплектоването на съставите на ТЕЛК  

с влизането в сила  на новата Наредбата за медицинската експертиза, съобщават от 

ведомството.  

Към министерството не са адресирани и сигнали на граждани за намален процент 

неработоспособност. Проверка на ведомството показа, че и в Националната експертна 

лекарска комисия (НЕЛК) няма постъпили обжалвания на експертни решения, издадени 

след влизането в сила на промяната.  

МЗ напомня, че новите правила действат по-малко от месец и по никакъв начин не може 

да се говори за масово намалени проценти.  

Недопустимо е да се тиражират подобни твърдения и обществото да се въвежда в заблуда 

преди да е извършен анализ на действието на направените нормативни промени.  

В Наредбата изрично е посочено, че в срок до шест месеца от влизането в сила на 

Постановлението ще бъде извършена оценка на въздействието му и при необходимост 

ще бъдат предприети действия. 
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www.dariknews.bg, 22.08.2018 г. 

https://dariknews.bg/regioni/varna/zala-plenarna/konferenciia-vyv-varna-shte-sybere-

nad-60-top-lektori-ot-svetovni-brandove-2115969  

 

Конференция във Варна ще събере над 60 топ-лектори от световни брандове 

 

Innowave Summit 2018 ще събере във Варна над 60 топ-лектори от световни брандове и 

повече от 80 световни изложители ще представят постиженията си. Събитието ще се 

проведе на 19 и 20 октомври в Двореца на културата и спорта в морската столица. 

Организатор е Български Бизнес Форуми в партньорство с Община Варна. 

Тазгодишното издание подготвя серия от инициативи, които ще помогнат на българския 

бизнес да бъде глобален. Над 500 собственици и мениджъри от Балканите, Европа, 

Америка и Азия, потвърдили участие във форума до момента, съобщават 

организаторите.  

На конференцията  ще бъдат представени иновации в сферата на блокчейн технологиите, 

интернет на нещата, виртуалната реалност, изкуствения интелект, нано технологиите, 

финансовите технологии, дигиталното здравеопазване, старт-ъпите, маркетинга, 

продажбите, електронната търговия и пр. 

Кметът Иван Портних се срещна с участници в Международния фолклорен фестивал 

Дигитални лидери на световни компании с инвеститорско портфолио от над $ 100 

милиона, сред които Apple, Google, Facebook, Google, Alibaba, Salesforce, Amazon, Ebay, 

Yandex, Dell, Twitter, LinkedIn, Oracle, Vimeo, Booking, Space X и фондове за рисков 

капитал, ще споделят своя опит, вдъхновения и идеи за развитие. 

Целта на събитието е да създаде благоприятна среда за развитие на бизнеса в сферата на 

дигиталните технологии, нетуъркинг, активна комуникация на професионалната 

общност с регионалните, национални и европейски институции, изследване на 

тенденциите и успешна обмяна на бизнес модели и добри практики в развитието на 

успешни брандове. 

 

www.dnevnik.bg, 22.08.2018 г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2018/08/22/3299820_lekar_prognozira_masovo_namal

iavane_na_invalidnostta/ 

 

Лекар прогнозира масово намаляване на инвалидността на хората, министерството 

отрича 

 

Юлиана Колева 

През есента ще има бум на хората, чийто процент инвалидност сериозно ще падне, хора 

в затруднено положение ще изпаднат в по-ниска категория на подпомагане, ще останат 

без средства и възможности да се справят. Това прогнозира пред "Дневник" д-р Боряна 

Холевич, председател на Сдружението на лекарите от ТЕЛК – София. 

Тя вече прилага новата наредба за медицинската експертиза, която е в сила от 3 август. 

Според новите правила инвалидността вече не се определя в граници между 50 и 100% 

в зависимост от придружаващите заболявания на пациента, а има точно определен 

процент само за основното заболяване. 

Д-р Холевич съобщава, че масово хората, които са минали през нейния кабинет за 

експертиза по новата наредба, получават доста по-нисък процент на инвалидност. До 

момента процентът е запазен само при 4-5 души, които са с много сериозни заболявания. 

"Министерство на здравеопазването напомня, че новите правила действат по-малко от 

месец и по никакъв начин не може да се говори за масово намалени проценти", заявиха 
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в специално съобщение до медиите от здравното министерство днес. Към 

министерството нямало и сигнали от пациенти за намален процент неработоспособност. 

Няма и обжалвания на решения за процент инвалидност, отправени до Националната 

експертна лекарска комисия (НЕЛК), казват от министерството. 

"Недопустимо е да се тиражират подобни твърдения и обществото да се въвежда в 

заблуда, преди да е извършен анализ на действието на направените нормативни 

промени", коментират от ведомството. 

Практиката показва, че проблемът е масов 

Д-р Холевич, която от няколко дни сигнализира за проблемите около прилагането на 

новата наредба, потвърди становището си и днес пред "Дневник". "Жалбите няма как да 

са показателни, ние обясняваме на хората, че процентът инвалидност им пада заради 

новите правила и всъщност те няма какво да обжалват. А дори и да обжалват, ще имат 

същия резултат в националната лекарска комисия. Така че защо да има жалби", 

коментира тя. 

И отбеляза, че няма как да са верни твърденията на здравното министерство, а и 

практиката го показва. Ето например пациент с диабет, който има и хипертония, 

проблеми с бъбреците, исхемична болест на сърцето или полиневропатия, сега получи 

само процент инвалидност за диабета, а останалите заболявания не бяха взети предвид, 

разказа Холевич. Така човекът получил 40% инвалидност, а досега тя била над 50. 

Съответно помощта му сериозно падала. 

Реално хората с инвалидност между 50 и 70% ще изпаднат в долна категория и няма да 

имат никаква подкрепа, това вече се случва, каза председателят на Сдружението на 

лекарите от ТЕЛК – София. Разказа също и за жена, която от 15 години е с една и съща 

категория инвалидност заради множество различни заболявания, която сега изпада в 

ниска категория и губи подкрепата си. И отново заяви, че това е масовият случай. 

Сега повечето експертни лекарски комисии са в отпуск, не работят, хората не се явяват 

на експертиза и затова някой си позволява да твърди, че няма реални проблеми, смята д-

р Холевич. Когато системата заработи по новите правила от септември, ще се види 

мащабът, прогнозира тя. 

Тихомълком 

Здравното министерство се опита да прокара промените в медицинската експертиза още 

в началото на април. Тогава организациите на хората с увреждания подготвиха големи 

национални протести. Ден преди тях премиерът Бойко Борисов разпореди спорните 

промени да бъдат оттеглени. А проектът е свален от сайта на министерството. И 

напрежението беше туширано, темата заглъхна. 

Малко по-късно обаче проектът отново бива качен за съгласуване, разказва д-р Холевич. 

Тогава течаха протести на майките на деца с увреждания, имаше други теми... и всичко 

мина без дебати, тихомълком, посочи тя. 

Така на 26 юли правителството приема промените в наредбата за медицинската 

експертиза, която е обнародвана на 3 август. 

В постоянна връзка съм и със синдикатите в сектора, и с национално представените 

организации на хората с увреждания, никой от тях не е подкрепил измененията, съобщи 

д-р Холевич. Наши представители също не са викани на разговори, не са търсили 

мнението ни като експерти, работещи точно в тази сфера, допълни председателят на 

Сдружението на лекарите от ТЕЛК – София. 

"И аз искам да видя лекарите, подготвили промени, искам някой да ми посочи 

Кой лекар реши, че човешкият организъм не е едно цяло коментира тя. 

Д-р Холевич коментира и аргументът на правителството за промените – завишаване на 

контрола при издаването на инвалидните решения и пенсии. "При дискусиите през април 

предложихме множество варианти – да има представител на Националния осигурителен 
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институт в лекарските комисии или пък да има независим контролен орган на решенията, 

това не се прие", спомня си тя. Най-ефективен контрол пък ще има с приемането на 

електронна здравна карта за пациентите, но и това не става, допълни д-р Холевич. По 

думите й това показва, че целта не е реално по-стриктен контрол, а просто намаляване 

на хората с право на инвалидно подпомагане и намаляване на отделяните средства. 

Няма специалисти 

Друг проблем, който експертите прогнозират, че ще настъпи заради промените, е 

изискването експертиза да се прави само от лекар с придобита специалност по профила 

на заболяването. В комисията трябва да има онколог за някой с рак например, дерматолог 

за някой с псориазис и др. "От месеци търся офталмолог и не мога да намеря. Педиатърът 

е един за цяла София. За останалата част от страната дори не мога да си представя каква 

ще е ситуацията", каза д-р Холевич. А неизпълнението на това изискване на наредбата 

поставя под съмнение решенията за инвалидност и те могат да паднат пред Националния 

осигурителен институт, предупреждава тя. 

"От влизането в сила на Наредбата за медицинската експертиза в Министерството на 

здравеопазването не е постъпил нито един сигнал от Териториална експертна лекарска 

комисия (ТЕЛК) на територията на цялата страна за затруднения при окомплектоването 

на съставите", съобщават от здравното министерство. Отбелязват, че сега вече са 

отпаднали изискванията за основен и за трудов договор на членовете на ТЕЛК и така ще 

се даде възможност да се привличат повече специалисти както от същото, така и от други 

лечебни заведения в съставите на лекарските комисии. 

 

www.dnevnik.bg, 22.08.2018 г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2018/08/22/3299889_pravitelstvoto_podmeni_petima_
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Правителството подмени петима души от обществения съвет на фонда за лечение 

на деца 

 

Правителството прие решение, с което смени петима души от обществения съвет към 

фонда за лечение на деца, определен през октомври 2016 година. Предсрочно се 

освобождават двама редовни членове - председателят на Българския червен кръст проф. 

Красимир Гигов и представителят на Българската национална телевизия Мария Чернева. 

Сменят се и трима резервни членове - представителят на Агенцията за социално 

подпомагане Нина Кънчева, Минева Енева-Ламбовски от Националната пациентска 

организация и представител на групата на изтъкнатите медицински специалисти. 

Новите редовни членове в състава на обществения съвет са д-р Валентин Пеев 

(представител на БЧК), Десислава Милушева (от БНТ) и Даниела Симова (от квотата на 

Агенцията за социално подпомагане). 

Резервните членове са Владислава Цолова (представител на Националната пациентска 

организация), Даниела Димова (Агенция за социално подпомагане) и Сашо Асьов 

(началник на Клиниката по ортопедия и травматология в болница "Света Анна"). 

Общественият съвет към фонда за лечение на деца се състои от 17 редовни члено. Той 

има консултативни функции. Смените стават факт три дни след като д-р Георги Деянов 

стана новият директор на Фонда за лечение на деца. 
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